

发挥公益诉讼职能 保护生物多样性

作为云南省第一个以州委、州政府名义下文《发挥检察机关公益诉讼职能 推动边疆治理体系和治理能力现代化的实施办法(试行)》的地区,西双版纳傣族自治州在检察公益诉讼全面推开5周年以来,充分发挥公益诉讼职能,保护生物多样性取得了显著成效。

2021年12月,张某等12人为获取非法利益,到景洪市普文镇斑竹林村后山擅自采摘石斛,在将石斛运回家中时被护林员查获。经鉴定,张某等人采摘的石斛分别为兰科石斛属玫瑰石斛、兰科石斛属报春石斛、兰科石斛属鼓槌石斛,均属国家二级重点保护野生植物,涉案价值20152元。

景洪市人民检察院在办理该刑事附带民事公益诉讼案件中,积极推动相关部门启动生态环境损害磋商,在州、市两级检察院的见证下达成生态损害赔偿协议,并邀请人大代表、政协委员等就该案进行现场公开听证,让更多人了解野生兰科植物知识。最终,涉案人员均认罪认罚,涉案的野生兰科植物回归西双版纳州国家级自然保护区勐养片区,并对涉案人员作出相对不起诉处理。

为进一步加强法治教育,检察、公安和林草等多部门联合西双版纳野象谷景区打造生物多样性法治教育科普基地,向广大市民及游客宣传守护石斛等野生兰科植物以及保护生物多样性的重要意义,并拍摄了一期检察官微课堂——守护野生兰科植物篇之《神秘稻草人》。通过丰富普法内容、形式,形成检察机关与行政执法机关的工作合力,将法治元素融入生态文明建设的各个环节。

据介绍,为解决以往公益诉讼工作主动性、精准度、实效性不强等问题,西双版纳州检察机关创新举措,探索“刑事+公益”,推行“三诉合一”办案模式,共办理环境资源类公益诉讼案件233件,深入推进打击整治非法侵占林地等专项行动;积极探索构建“监督+生态修复”办案模式,深入践行恢复性司法理念,破解了“环境破坏、群众受害、政府买单”的困境;通过发挥检察“一体化”优势,公益诉讼制度与生态环境损害赔偿制度的配合和衔接得到进一步落实。

为践行双赢多赢共赢理念,西双版纳州检察机关深化协作机制,大力推进公益保护协作和跨区域协作。认真贯彻落实“河(湖)长+检察长”协作机制,召开联席会议,建立了普洱市、西双版纳州检察机关《跨界河湖联防联控合作协议》,对普文河景洪段、思茅段开展联合巡查,对当地企业、污水处理厂等进行实地调研,形成澜沧江流域生态环境保护监督合力。共办理涉水类公益诉讼案件16件,推动“河(湖)长+检察长”协作机制走深走实。

通过开展“守护雨林方舟”专项行动,与同级林长办建立“林长+检察长”协作机制等,先后在7个自然保护区挂牌成立“检察机关公益诉讼保护联系点”,积极构建新时代西双版纳生物多样性保护新格局新路径。

为扩大生物多样性保护,西双版纳州检察机关打造“益心为公”检察云平台,招募了来自各行各业、各领域的52名志愿者参与公益诉讼案件办理,2020年,在全州开展为期3个月的生物多样性保护公众参与进万家专项活动,先后到29个乡镇、2个街道办事处集中宣讲220场次,面向16282户居民发放宣传资料2万余册,“公益诉讼人人知晓”“公益保护人人参与”深入人心。

此外,西双版纳州检察机关聚焦重点领域,加强国家财产保护,3年来,两级检察院立办相关公益诉讼案件18件,督促职能部门追偿受损国有资产165万余元。集中开展“保障千家万户舌尖上的安全”专项行动,持续开展食品安全监督。

据统计,西双版纳州检察机关3年来共立案公益诉讼案件350件,其中,民事立案140件,占立案总数的40%;行政立案210件,占立案总数的60%,切实维护了国家和社会的公共利益。

本报记者 戴振华

我省9万公里输电线路 均可用无人机自主巡检



本报讯(记者 段晓瑞 通讯员 陈波 马莎)近日,在德钦县,无人机对35千伏永德(德钦至永明)线路完成自主巡检,标志着我省35千伏及以上输电线路实现无人机自主巡检全覆盖,9万公里输电线路均可采用无人机自主巡检。

此次巡检,无人机从迪庆藏族自治州梅里雪山附近起飞,沿着输电线路巡检并拍照录像。“人工巡检100公里需要20天,无人机自主巡检4天就能完成。”南

方电网云南电网公司迪庆供电局输电管理所格茸定主介绍,以前人工巡检时,爬一座山要花费两三个小时,一天只能巡检一座基塔,现在用无人机自主巡检,实现了不上塔、不爬山,一键飞行就可以巡视到位、收集数据,大大降低了检修人员的高空坠落和触电风险,综合效率比无人机人工飞行提升5至10倍。

云南电网借助云计算、大数据、物联网等现代技术手段,开发了三维航线自动规划系统及基于旋翼和固定翼无人机的自动驾驶系统,可满足不同电压等级、复杂地形条件下的日常和特殊巡检。检修人员现场采集录入精确的杆塔

三维坐标后,在专业软件预设无人机的飞行高程和拍摄点位,无人机通过三维激光雷达设备,按规划航线实现一键启动自主巡检,并在飞行过程中根据系统提示自动避开障碍物,对巡检部位进行拍照和录像。

云南省海拔高差大、气候条件复杂,电网80%以上的输电线路散布在远离城镇、交通干线的山区。云南电网输电分公司总经理沈志表示,无人机自主巡检可降低检修人员劳动强度,提高工作效率,有效解决了输配电架空线路的巡检问题,开启了高海拔地区输电线路数字化、巡检智能化、运维科技化的新时代。

华能云南分公司连续四年 发电量超过千亿千瓦时

本报讯(记者 王永刚 通讯员 孙贺 李阳毅诚)11月19日,华能云南分公司2022年累计发电量突破1000亿千瓦时,其中水电和新能源电量约占总电量的93%,相当于替代标准煤2900万吨,减排二氧化碳7200万吨,为粤港澳大湾区高质量发展输送了源源不断的绿色清洁电力,为国家逐步实现碳达峰碳中和目标作出了积极贡献。

据介绍,华能云南分公司总装机容量超2700万千瓦,产业发展涉及水、火、风、光等多个领域,以水电为主的清洁能源占比达86.66%,形成了“跨流域、走出去、大中小并举、水火风光互补、国内外协同”的发展格局。2019年至今连续4年发电量突破千亿千瓦时大关,圆满完成了重要时期和关键时段电力保供任务,流域电站的防洪、航运、水资源利用等综合效益全面凸显。今年,华能云南分公司经受住了来水偏枯、煤炭供应紧张、疫情防控常态化管控等多重考验,交出了1000亿千瓦时电量的成绩单,以4.8亿千瓦时刷新了日发电量历史最高纪录,充分发挥了能源保供的央企“顶梁柱”作用。



本报讯(记者 王永刚 通讯员 彭艳娇 龚忠政 史玉梅)11月24日,随着华能睿渥继电保护系统在小湾水电站正式投运,我国水电机组核心控制系统首次实现全国产化,标志着我国大型水电站拥有了完全自主可控的“国产大脑”。中国华能成为全国首家掌握水电机组核心控制系统关键技术

的电力企业。

水电机组核心控制系统被视为水电站的“大脑”,包括计算机监控系统、调速器、励磁系统和继电保护设备四大系统,是确保机组及电网稳定的重要基础。其中,计算机监控系统相当于水电站的“神经中枢”,调速器和励磁系统是保障电压和频率稳定的执行机构,继电

保护设备是保障电力系统安全稳定运行的“第一道防线”。

为破解水电机组核心控制系统关键部件长期依赖进口的困境,中国华能集聚力量进行原创性引领性科技攻关,由华能澜沧江公司联合西安热工院、南瑞集团、中国电子等单位组建研发团队,对水电核心控制系统的软硬件开展大量适配、比选和研发工作,攻克了关键软硬件存在的技术难题,实现了软硬件全国产化,完成34项重大技术创新,励磁系统调节装置、测控装置、监控终端、磁场断路器及大功率晶闸管等17项关键技术填补了国内技术空白。

据介绍,2021年8月,华能睿渥水电计算机监控系统在小湾水电站成功投运;2022年10月,华能水电机组睿渥调速器、励磁系统在糯扎渡水电站首次投运,加上此次在小湾水电站投运的华能睿渥水电继电保护系统,标志着我国高水头、大容量水力发电领域核心控制系统实现全面自主可控,进一步提升了我国电力基础设施运行水平和安全。经第三方权威机构验证,该系统性能指标达到行业标准要求,硬件板卡精度、抗干扰能力与运行环境适应性等多项指标超国外同类产品,对打破国外技术垄断,保障电力基础设施网络安全,保障国家能源安全具有重要意义。

16台机组15台投产发电 累计发电逾490亿千瓦时 白鹤滩电站冲刺全面投产发电

本报讯(记者 李继洪)记者近日从三峡集团了解到,随着第10号机组投产发电,装有16台百万千瓦机组的白鹤滩水电站15台机组已投产发电,这座世界装机规模第二的水电站进入了全面发电的最后冲刺阶段。

10号机组是继11月2日11号机组投产发电后又一台完成过负荷试验并顺利投产的百万千瓦机组。据悉,在10号机组过负荷试验期间,机组运行稳定,最大负荷达111万千瓦,远远优于国标、行标,达到精品指标,试验充分检验了完全由我国自主研制的百万千瓦水轮发电机组的带最大负荷能力和优良负荷调节性能。

三峡集团白鹤滩工程建设部机电安装项目部副主任宋刚云表示,10号机组的投产发电吹响了白鹤滩机组全面投产发电的冲锋号,白鹤滩全体参建参试人员将秉持工匠精神、精品理念,凝心聚力、踔厉奋发,实现白鹤滩机组全面投产发电的完美收官。

目前,白鹤滩水电站已投产的15台百万千瓦机组运行稳定、指标优良,已累计发电超过490亿千瓦时,白鹤滩水电站是目前世界在建规模最大、技术难度最高的水电工程,代表了当前世界水电站建设的最高水准。



本报记者 禹江宁 通讯员 陈婧如 彭晓婧)永仁县探索柔性引才新思路,通过顾问指导、退休返聘等形式引进教育领域紧缺人才,助推教育事业发展。

2021年8月至今,永仁县先后两批次引进“福建名师团队”8人,以永仁一中教改作为突破口,推进当地教师队伍建设、教学科研与课堂改革、课程设置与校本研发。在“福建名师团队”带领下,2022年,永仁县高考一本上线18人,同比增长125%,近3年首次突破两位数,其中高分段考生(600分以上)同比增长200%,二本上线137人,完成楚雄民族自治州下达任务数的175.9%,高等院校升学率达70%。同时,全县中考500分以上124人,较去年增加99人,中考成绩前120名当中有91名升入永仁一中高中就读,县内优质生源留读率达76%。11月11日,永仁一中顺利通过云南省一级三等高完中学水平综合评价验收。

目前,“福建名师团队”在永仁一中、永仁县民族中学、莲池中学的管理中发挥着重要作用。全县各乡镇中小学校长、副校长和后备干部部分到永仁一中跟岗学习,永仁一中教育管理经验已推广至全县所有中小学。

永仁县引进福建名师团队 推动教育事业发展

本报记者 禹江宁 通讯员 陈婧如 彭晓婧)永仁县探索柔性引才新思路,通过顾问指导、退休返聘等形式引进教育领域紧缺人才,助推教育事业发展。

2021年8月至今,永仁县先后两批次引进“福建名师团队”8人,以永仁一中教改作为突破口,推进当地教师队伍建设、教学科研与课堂改革、课程设置与校本研发。

在“福建名师团队”带领下,2022年,永仁县高考一本上线18人,同比增长125%,近3年首次突破两位数,其中高分段考生(600分以上)同比增长200%,二本上线137人,完成楚雄民族自治州下达任务数的175.9%,高等院校升学率达70%。同时,全县中考500分以上124人,较去年增加99人,中考成绩前120名当中有91名升入永仁一中高中就读,县内优质生源留读率达76%。11月11日,永仁一中顺利通过云南省一级三等高完中学水平综合评价验收。

目前,“福建名师团队”在永仁一中、永仁县民族中学、莲池中学的管理中发挥着重要作用。全县各乡镇中小学校长、副校长和后备干部部分到永仁一中跟岗学习,永仁一中教育管理经验已推广至全县所有中小学。